

УДК 021(470)+001.89(470)
ББК 78.34(2)+72.4(2)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОГО СОВЕТА РАН И УЧАСТИЕ В НЕЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СИБИРСКОЙ НАУКИ

© Б. С. Елепов*, Е. Д. Дьяченко**, Л. П. Павлова*, 2011

* Государственная публичная научно-техническая библиотека
Сибирского отделения Российской академии наук
630200, Новосибирск, ул. Восход, 15

** Информационно-библиотечный совет Российской академии наук
117333, Москва, ул. Вавилова, 44, корп. 2

В 2011 г. исполняется 100 лет со дня основания ИБС РАН. История его становления и развития богата событиями, конкретными делами. Он сыграл большую роль в создании системы информационно-библиотечного обслуживания российской науки и сибирской в частности. В статье показана история ИБС в контексте развития библиотечного дела в Сибирском отделении РАН.

Ключевые слова: Академия наук, Информационно-библиотечный совет, библиотеки, деятельность, Сибирь, история, юбилей.

2011 is the year of the 100th anniversary of the foundation of ILC RAS. The history of its formation and development is rich on events and particular deeds. It played a great role in creating the system of information-library service in Russian science and particularly in Siberian one. The article discloses the history of ILC in the context of development of libraries within the Siberian Branch of RAS.

Key words: Academy of sciences, Information-librarian council, libraries, activities, Siberia, history, anniversary.

История научных библиотек РАН – также как и история библиотечного дела в России – неразрывно связана с Академией наук и ее Информационно-библиотечным советом (ИБС), на который уже почти 100 лет возложено научно-организационное и методическое руководство центральными научными библиотеками, координация их многогранной деятельности. Подробно об истории ИБС, его структурных изменениях и названиях писали Е. Д. Дьяченко, С. А. Новик, Н. С. Карташов [1, 2].

Остановимся на истории библиотечного дела в Сибири и роли ИБС РАН в его развитии.

Библиотечное обслуживание академической науки началось в Сибири с момента создания Западно-Сибирского филиала АН СССР (ЗСФАН) в Новосибирске в 1944 г. и основания научной библиотеки при нем. Библиотека имела штат из 2 человек и фонд 617 единиц. Уже к 1948 г. фонд составлял 14 500 единиц, а штат вырос на 2 человека. Главным источником комплектования был Сектор сети специальных библиотек АН СССР. Благодаря вниманию Президиума АН СССР в библиотеку стала поступать литература из бронированного фонда Библиотеки Академии наук

СССР [3]. В это же время создается библиотека Восточно-Сибирского филиала АН СССР в Иркутске, и Президиум АН СССР протоколом № 30 от 15 декабря 1949 г. включает эту библиотеку в список учреждений, снабжаемых литературой.

Деятельность академических библиотек этого периода объединялась и координировалась Библиотечной комиссией (БК) при Президиуме АН СССР. Она обеспечивала единство всей системы академических библиотек в соответствии с «Положением», утвержденным Президиумом АН СССР 13 августа 1945 г. Организующая и координирующая роль БК усилилась с созданием в 1950 г. Бюро комиссии, позже Совета, главная задача которого заключалась в оперативном руководстве библиотечной сетью АН СССР. Установлению единства и сотрудничества академических библиотек способствовали совещания директоров библиотек АН СССР и АН союзных республик, начало которым было положено в 1949 г. [4, с. 14].

В 1951 г. Сектор сети специальных библиотек АН СССР при содействии Библиотечной комиссии при Президиуме АН организовал первое совещание директоров и заведующих библиотеками филиалов АН СССР с участием представителей БАН

и Фундаментальной библиотеки по общественным наукам (ФБОН) [5]. Совещание определило роль и задачи библиотек филиалов АН СССР в содействии развитию науки в различных центрах СССР.

Библиотека ЗСФАН просуществовала 12 лет, обслуживая 4 академических института. В 1956 г. состоялся XX съезд КПСС, который поставил перед научными учреждениями Академии наук задачу укрепления связей с производством, сосредоточения творческих усилий ученых на решении наиболее важных научно-исследовательских проблем. Особое внимание было уделено развитию производительных сил Сибири и Дальнего Востока. Вскоре после съезда в Новосибирске состоялось собрание актива Академии наук СССР, на котором были обсуждены вопросы улучшения научной работы. Высказывалось мнение ученых, что ускоренному развитию науки в Сибири и на Дальнем Востоке способствовало бы создание крупной научной библиотеки. Во исполнение высказанных предложений Президиум АН СССР принял постановление об организации Восточного отделения Библиотеки Академии наук СССР (ВОБАН) на базе библиотеки Западно-Сибирского филиала [6]. Библиотека ЗСФАН была ликвидирована [7], а ее книжные фонды переданы ВОБАН [8].

Организация ВОБАН с фондом в 3–4 млн томов предусматривала обеспечение необходимой научной информацией ученых Уральского, Западно-Сибирского, Восточно-Сибирского, Якутского, Дальневосточного филиалов и Сахалинского комплексного НИИ АН СССР, а также работников научно-исследовательских учреждений, вузов и промышленных предприятий этой зоны. Это осуществлялось главным образом путем межбиблиотечного абонеента. ВОБАН было включено в список библиотек, получающих бесплатный обязательный экземпляр [9]; из бронированного фонда Президиума АН СССР библиотеке выделялось по четыре экземпляра изданий АН [10].

В мае 1957 г. было образовано Сибирское отделение АН СССР с центром в Новосибирске. В этой ситуации необходимо было приспособить складывающуюся систему библиотечного обслуживания к нуждам развивающейся науки. ВОБАН было молодой библиотекой, фонды которой не удовлетворяли требованиям ученых по разным отраслям знаний. Необходимо было создание или перебазирование в Новосибирск крупной библиотеки. Такой библиотекой стала московская Государственная научная библиотека (ГНБ), в которую обратились ведущие ученые сибирской науки с просьбой о переезде в Сибирь. Все эти факторы явились объективной причиной появления Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Академии наук СССР (ГПНТБ СО АН СССР) [11].

Начиная с октября 1958 г., ученых Сибирского отделения АН СССР обслуживали 2 библиотеки: одна (ВОБАН) уже существовала в Новосибирске и вела обслуживание через 2 читальных зала на 75 мест, 2 абонеента и МБА; вторая – ГПНТБ СО АН СССР – функционировала в Москве, готовила фонды к перебазированию, обслуживала московских читателей. Такое положение сохранялось до августа 1960 г., когда Президиум АН СССР своим постановлением ввел ВОБАН в состав ГПНТБ СО АН СССР на правах отделения этой библиотеки [12]. С 1 января 1961 г. ВОБАН со всеми штатами, книжным фондом, оборудованием и финансированием, сохраняя категорию оплаты труда научного учреждения, передавалось в состав ГПНТБ СО АН СССР на правах отделения. Упорядочились финансирование, административное и научно-методическое руководство. Было разработано новое положение о новосибирском отделении ГПНТБ, в основе которого были функции библиотечно-библиографического обслуживания всех учреждений СО АН СССР, расположенных в новосибирском Академгородке [13].

Знаменательно, что в этот период становления Сибирского отделения руководящие органы Академии наук и ее Сибирского отделения уделяли большое внимание развитию библиотек. Вопросам совершенствования библиотечного обслуживания научных учреждений Сибири и Дальнего Востока только за период с 1957 по 1961 г. было посвящено 8 заседаний Президиума АН СССР (из них 3 проведены в Сибирском отделении): об отнесении ГПНТБ СО АН СССР к НИУ первой категории, о состоянии работы библиотек СО АН СССР, международном книгообмене АН СССР, уставе ГПНТБ СО АН СССР, комплектовании иностранной литературой, проведении переписи библиотек, директоре библиотеки и др.

В 1958 г. постановлением Президиума Сибирского отделения АН СССР [14] была создана своя Библиотечная комиссия под председательством академика Н. Н. Ворожцова, который одновременно входил в состав Библиотечного совета при Президиуме АН (1961–1973 гг.). Членом комиссии был также директор ГПНТБ АН СССР И. Т. Суетнов.

Постановлением от 9 января 1959 г. Президиумом СО АН СССР было утверждено Положение о Библиотечной комиссии [15].

Библиотечная комиссия и лично академик Н. Н. Ворожцов сыграли большую роль в создании ГПНТБ Сибирского отделения, переводе библиотеки из Москвы в Новосибирск, строительстве нового здания. По представлению Н. Н. Ворожцова, согласованного с Президиумом Сибирского отделения, было издано постановление Президиума АН СССР о структуре ГПНТБ СО АН СССР, подписанное академиком М. В. Келдышем [16].

Приложением к этому постановлению определялись задачи основных структурных подразделений ГПНТБ СО АН СССР. В январе 1966 г. в состав Библиотечного совета при Президиуме и его Бюро был введен новый директор ГПНТБ СО АН СССР Н. С. Карташов [17], утверждение которого в должности Президиумом АН СССР состоялось 18 февраля 1966 г.

К несомненным достижениям Библиотечного совета АН СССР этого периода можно отнести: создание единых принципов и методик планирования и отчетности деятельности библиотек, осуществление координации и совершенствование взаимодействия академических библиотек по основным направлениям их деятельности (комплектование и использование фондов, информационная и справочно-библиографическая работа, ведение сводных каталогов и т. п.), организацию разработки типовых методических регламентирующих документов (уставы, положения, правила, инструкции и т. д.); упорядочение заработной платы и штатов, нормирование труда; изучение и распространение передового опыта; создание предпосылок для более широкого развития научных исследований в библиотеках Академии наук и т. п.

В свою очередь, главное внимание ГПНТБ СО АН СССР в 1961–1966 гг. было сосредоточено на выработке методических рекомендаций и внедрении принципов и методов организации и координации совместной справочно-библиографической и информационной работы библиотек Сибирского региона.

История ГПНТБ СО РАН была и продолжает быть тесно связанной с деятельностью Совета. С одной стороны, Совет при поддержке Президиума Академии наук обеспечил становление библиотеки, а затем ее поступательное развитие, с другой – библиотека, делегируя своих представителей в члены Совета, продолжает участвовать в развитии библиотечного дела в Академии наук и стране, в совершенствовании информационно-библиотечного обеспечения фундаментальной науки.

Активную роль в деятельности Совета играли директор ГПНТБ СО АН СССР И. Т. Суетнов, Н. С. Карташов, которые ставили основополагающие вопросы развития академических библиотек. Так, за 15-летнюю деятельность в качестве члена Совета Н. С. Карташов принимал участие более чем в 20 заседаниях Совета и его бюро, на которых обсуждались и решались вопросы отдельных академических библиотек, в том числе и ГПНТБ СО АН СССР, и библиотечного дела в целом. Это и вопросы создания Библиотеки в Москве, и программа сотрудничества с библиотеками социалистических стран, и совершенствование системы централизации библиотек АН СССР, и проблемы

комплектования, депозитарного хранения, и НИР, и система повышения квалификации, и обсуждение повесток очередных совещаний директоров библиотек АН СССР и АН союзных республик. Н. С. Карташов регулярно докладывал на Совете об итогах работы ГПНТБ СО АН СССР, ее текущих и перспективных планах.

В 1980 г. был учрежден Объединенный информационно-библиотечный совет АН СССР (ОИБС) [18], созданию которого предшествовала работа комиссии Президиума АН СССР по подготовке материалов по научно-технической информации под председательством академика Б. Б. Кадомцева и при участии вице-президента АН СССР академика В. А. Коптюга, председателя Сибирского отделения АН СССР [19].

Его создание было одной из мер, направленных на совершенствование системы научно-технической информации (НТИ) в Академии наук, выведение ее на современный уровень, ликвидацию отставания информационно-библиотечного обслуживания ученых от требований отечественной науки. В его структуру до конца 1989 г. на правах самостоятельного совета был включен Библиотечный совет по естественным наукам. Объединенный совет (ОИБС) возглавил вице-президент АН академик Ю. А. Овчинников, его членами были академики Е. П. Велихов, В. А. Коптюг, П. Н. Федосеев, В. А. Виноградов, Д. М. Гвишиани, Б. Б. Кадомцев, В. В. Меннер, Ю. В. Прохоров, директора ЦНБ и институтов информации АН СССР и АН союзных республик. Академик В. А. Коптюг в составе комиссии по проверке деятельности ВИНТИ участвовал в подготовке заключения для бюро ОИБС о состоянии обеспечения ВИНТИ научно-технической информацией учреждений АН СССР.

По инициативе академика В. А. Коптюга 6 февраля 1985 г. было проведено заседание ОИБС, посвященное вопросам состояния и перспективам развития автоматизированной системы структурных данных химических соединений, на котором он выступил с сообщением «Значение машиночитаемых баз структурных данных для информационного обеспечения химии и задачи ускорения их формирования». Совет принял решение поручить ВИНТИ и НИОХ СО АН СССР с участием ЦИХ ГДР разработать в 1985–1986 гг. технологию бескодированного ввода структурных формул в ЭВМ с помощью устройства «ГРАФ» на полный поток структурной информации. Совет рекомендовал завершить работу не позднее IV квартала 1986 г. и представить комиссии АН СССР и ГКНТ для решения вопросов, связанных с ее передачей в постоянную эксплуатацию в ВИНТИ, а также просить Президиум АН СССР и ГКНТ дополнительно предусмотреть в 1985 и 1986 гг. ежегодно две ра-

бочие встречи – одну в ГДР, другую в СССР (Новосибирск). Совет оказал большую поддержку (кадровую и материально-техническую) работам по созданию в стране крупномасштабной фактографической системы по химии, а также ее развитию и использованию. Позже член ИБС академик В. Н. Пармон обратился в Совет с письмом (от 28 мая 1997 г.), в котором предложил ВИНТИ перейти на практически прямое (платное) репродуцирование рефератов Chemical Abstracts в своих изданиях, что повысило бы полноту, качество и оперативность информированности в области химических наук, а также сконцентрироваться на реферировании отечественных журналов и иных не очень качественно реферируемых за рубежом источников информации.

С 1989 г. Совет дважды меняет свое название: Информационно-библиотечный совет АН СССР (ИБС АН), а с 1992 г. и по настоящее время – Информационно-библиотечный совет РАН (ИБС РАН). Членами ИБС от Сибирского отделения АН СССР и РАН в этот период были: академики Л. В. Овсянников (1980–1992 гг.), В. А. Коптюг (1980–1997 гг.), В. Н. Пармон (1998–2002 гг.), Ю. И. Шокин (1998–2002 гг.), члены-корреспонденты РАН А. В. Каныгин (2002–2008 гг.), А. М. Федотов (2002 г. – по настоящее время), д-р техн. наук Б. С. Елепов (1980 г. – по настоящее время), канд. пед. наук Е. Б. Соболева (2002–2008 гг.), д-р пед. наук О. Л. Лаврик (с 2008 г. – по настоящее время).

ИБС РАН в своей деятельности использовал различные организационные формы работы: заседания Бюро и пленумов совета, создание проблемных комиссий, а по 1990 г. – совещания директоров ЦНБ АН СССР и АН союзных республик.

Одной из организационных форм работы Совета являются регулярно проводимые заседания, на которых рассматриваются наиболее актуальные задачи информационно-библиотечного обеспечения ученых, а также вопросы, связанные с научно-организационной деятельностью академических библиотек и институтов информации. Совет информирует руководство Академии наук о состоянии и тенденциях развития информационно-библиотечного обслуживания науки, в свою очередь, Президиум РАН рассматривает и принимает решения по наиболее важным направлениям информационно-библиотечной деятельности.

Иллюстрацией могут служить нижеследующие темы докладов и выступлений сибирских ученых на пленарных заседаниях Совета: это и доклады Н. С. Карташова: «О состоянии текущей и ретроспективной библиографии в ГПНТБ СО АН СССР и проекте изданий в 1971–1975 гг.» (28 апреля 1971 г.), «Работа ГПНТБ СО АН СССР и библиотек сети в 1972 г.» (26 апреля 1973 г.), «Изучение

закономерностей формирования фондов научных библиотек» (11 сентября 1972 и 27 сентября 1974); и уже упоминавшееся выступление академика В. А. Коптюга «Значение машиночитаемых баз структурных данных для информационного обеспечения химии и задачи ускорения их формирования» (6 февраля 1985 г.).

Став членом ОИБС, директор ГПНТБ СО РАН Б. С. Елепов часто докладывал на заседаниях Совета о перспективах развития информационной работы в академических библиотеках, о создании в СО РАН проблемно-ориентированных банков данных, об информационно-библиотечном обеспечении ученых СО РАН электронными ресурсами и о мн. др.

На заседаниях Совета выступали и другие представители СО РАН: зам. директора ГПНТБ СО РАН Е. Б. Соболева: «Некоторые аспекты повышения эффективности информационно-библиотечного обеспечения фундаментальных научных исследований»; член-корреспондент РАН А. М. Федотов: «Деятельность центральных научных библиотек РАН: проблемы и решения». В своем докладе ученый отметил, что представляется необходимой перепись информационных ресурсов РАН. Так, ГПНТБ СО РАН создала БД и справочник «Информационные ресурсы Сибири и Дальнего Востока: базы данных», содержащие сведения как о БД собственной генерации, так и об имеющихся в фондах библиотек. БД установлена на сайте ГПНТБ СО РАН.

Другой организационной формой деятельности Совета было создание проблемных комиссий. В рамках комиссий коллективно разрабатывались актуальные библиотечные проблемы, имеющие решающее значение в работе академических библиотек.

В 1960–1970 гг. при Совете работали комиссии по каталогам, по выработке принципов ведения внутрисоюзного книгообмена, по вопросам разграничения функций академических библиотек и органов НТИ, учету книжных фондов, нормированию труда, упорядочению системы оплаты труда библиотечных работников, перспективному планированию комплектования, изучению закономерностей формирования фондов научных библиотек, по оборудованию библиотек современной техникой и средствами механизации трудоемких библиотечных процессов. Даже неполный перечень проблемных комиссий дает представление о круге вопросов, являющихся прерогативой Совета. Большинство комиссий Совета (или рабочие группы) создавались на временной основе. Например, комиссия библиотечного совета по оборудованию и техническому оснащению библиотек была создана после выступления на VI совещании директоров (Киев, 1960 г.) директора ГПНТБ СО АН

СССР И. Т. Суетнова, который и стал ее председателем. Своим выступлением на пленуме Совета (25 апреля 1969 г.) о неотложных задачах в области оснащения библиотек средствами механизации Н. С. Карташов инициировал принятие Советом решения о создании рабочей комиссии по механизации и автоматизации библиотечно-библиографических процессов, в состав которой он сам был рекомендован. Через год на XI совещании директоров библиотек АН СССР и АН союзных республик (Ленинград, 20–22 октября 1970 г.) Н. С. Карташов представил «Типовой проект механизации центральной библиотеки и библиотеки научного учреждения АН СССР». Совещание одобрило составленный ГПНТБ СО АН СССР и членами комиссии «Перечень средств для механизации и автоматизации библиотечно-библиографических процессов в библиотеках АН СССР (Новосибирск, 1970 г.)». На расширенном заседании бюро Совета (5 марта 1971 г.) была создана Комиссия по изучению состава и использования фондов академических библиотек под председательством Н. С. Карташова, итогом работы которой явилась комплексная многоаспектная методика исследования фондов научных библиотек [20].

В девяностые годы создавались рабочие группы по разработке концепций единой автоматизированной системы информационно-библиотечного обслуживания. Так, в 1990–1992 гг. была создана рабочая группа под руководством директоров ВИНТИ профессора П. В. Нестерова, а затем члена-корреспондента РАН Ю. М. Арского. В состав группы входил директор ГПНТБ СО РАН Б. С. Елепов. Было подготовлено несколько редакций Концепции единой системы информационно-библиотечного обеспечения научно-исследовательской деятельности АН СССР и АН союзных республик. В 1992–1993 гг. была создана рабочая группа под председательством зам. директора БЕН Н. Е. Каленова по изучению вопросов формирования и распространения БД ВИНТИ. В состав группы от ГПНТБ СО РАН входил Л. К. Бобров. В 1995 г. начала функционировать рабочая группа по разработке согласованной Программы развития информационно-библиотечного обеспечения РАН с использованием новых информационных технологий (руководитель – директор ВИНТИ член-корреспондент РАН Ю. М. Арский), активное участие в ее работе принимал директор ГПНТБ СО РАН Б. С. Елепов. Результатом созданной Программы явились проекты, получившие финансовую поддержку РФФИ (2 – в 1995 г. и 7 – в 1996 г.). Одним из значимых проектов ГПНТБ СО РАН в эти годы стал проект «Создание региональной системы обеспечения фундаментальных научных исследований СО РАН» (руководитель Б. С. Елепов).

В 1974 г. под эгидой Совета была создана Комиссия по автоматизации библиотечно-информационных процессов, в 1998 г. переименованная в Комиссию по созданию и внедрению новых информационных технологий. Традиционно комиссия возглавлялась представителями БЕН, а членами в разные годы были сотрудники ГПНТБ СО РАН. В рамках работы этой комиссии в ГПНТБ СО РАН начала разрабатываться проблема «Создать и ввести в эксплуатацию АСНТИ СО АН СССР» по программе ГКНТ СССР 08018. Результатами нескольких лет работы явились: монография Б. С. Елепова, Л. К. Боброва, С. Р. Баженова, Н. Е. Каленова «Проектирование и эксплуатация региональной АСНТИ» (Новосибирск, 1991. – 174 с.); издание сборника научных трудов «Автоматизированные библиотечно-информационные системы» (1985 г.); организация и участие в международной конференции «Системные исследования в ГАСНТИ» (Варна, 1983 г.); разработка и утверждение Положения об АСНТИ СО АН СССР (1986 г.); проведение V научного семинара с международным участием «Автоматизированные библиотечно-информационные системы» (Новосибирск, 1993 г.); разработка темы «Создание автоматизированной информационно-библиотечной системы с элементами искусственного интеллекта для обеспечения научных и прикладных исследований Сибирского региона» в рамках государственной научно-технической программы (1993 г.).

В структуре ИБС второй долгожительницей была Комиссия по координации научно-исследовательской и научно-методической работы (1971–1992 гг.), членами которой в разные годы были представители ГПНТБ СО РАН. Комиссия успешно продолжала координацию НИР по библиотековедению и библиографии, начало которой положило IX совещание директоров ЦНБ АН СССР и АН союзных республик (1966 г.), позже включив в круг своих исследований и такие области, как история книги, библиотечное дело. Комиссия была также призвана повысить теоретический уровень и практическую значимость НИР, подчинить проблематику исследований наиболее актуальным и ключевым задачам развития библиотечного дела в Академии наук. Кроме того, Комиссия разрабатывала научно-методические и инструктивные документы, общие для всех академических библиотек, анализировала действующую систему повышения квалификации кадров библиотек и подготавливала рекомендации по ее совершенствованию, оказывала научно-методическую помощь библиотекам.

Значительный вклад в повышение эффективности и плодотворности работы Комиссии внесла Е. Б. Соболева. Она была инициатором создания Комиссии по выработке концепции планирования

и координации НИР, состоящей из представителей 8 ЦНБ. Ею был предложен проект Положения о межбиблиотечном временном научном коллективе (МВНК) и две научные темы: реставрация и сохранность фондов и экономика библиотечного дела. Головными организациями в разработке этих тем становились БАН и ГПНТБ СО РАН, соответственно.

В течение 40 лет (1949–1990 гг.) удачной организационной формой работы Совета, обеспечивающей координацию всех направлений деятельности академических библиотек, являлись совещания директоров ЦНБ АН СССР и АН союзных республик. Резолюции, принимавшиеся на совещаниях, давали объективную оценку состояния и тенденций развития системы академических библиотек в целом и отдельных ее составляющих, очерчивали круг текущих и перспективных проблем, стоящих перед библиотечным сообществом, определяли конкретные задачи и пути их решения в период между совещаниями. Совещания директоров явились своеобразным органом коллективного руководства и координации в области библиотечно-библиографического обслуживания ученых.

Важной вехой в деятельности Совета и академических библиотек было издание с 1974 г. по 2000 г. тематического сборника научных трудов серии «Библиотеки АН СССР и АН союзных республик», затем, после распада СССР, «Библиотеки Российской академии наук». Предшественником этого издания был сборник «Библиотечно-библиографическая информация библиотек АН СССР и АН союзных республик» (ББИ, 1948–1974 гг.), который начал издаваться Сектором сети специальных библиотек в 1948 г. и регулярно ежеквартально выходил с 1951 г. Однако общеакадемическим сборник стал с 1955 г., когда его издание возглавил Совет при финансовой поддержке сначала Сектора сети, а затем БЕН. Главным редактором сборника до 1989 г. была М. В. Варфоломеева (ученый секретарь Библиотечного совета по естественным наукам), последующие 10 лет – Е. Д. Дьяченко.

С 1956 г. в ББИ регулярно печатались обзорные статьи, содержащие анализ годовых отчетов библиотек, обсуждались состояние академической библиотечной системы и тенденции ее развития, публиковалась информация о решениях Президиума АН СССР, Библиотечной комиссии и совещаний директоров библиотек АН СССР и АН союзных республик. Постоянными авторами были и сотрудники ГПНТБ СО РАН.

Вторым изданием Совета стал статистический ежегодник «Основные показатели работы библиотек АН СССР и АН союзных республик за... г.» (1960–1990 гг.), а после распада СССР – «Ос-

новные показатели работы библиотек АН СССР за ... г.» (1991–1992 гг.), «Краткий отчет о научной работе и основные показатели работы библиотек РАН за ... г.» (1993–1999 гг.), «Краткий отчет о работе Информационно-библиотечного совета РАН и научной деятельности библиотек РАН. Основные показатели работы библиотек РАН за ... г.» (2000 гг.), отражающие итоги работы библиотек в соответствии с разработанной и утвержденной Советом схемой отчетности.

Оба издания позволяют Совету и академическим библиотекам проводить сравнительный анализ и вырабатывать рекомендации по совершенствованию тех или иных направлений библиотечной деятельности.

23 сентября 2004 г. Президиум СО РАН принял постановление об учреждении при ГПНТБ СО РАН журнала «Библиосфера». Это первый за Уралом научный журнал по проблемам библиотековедения, библиографоведения, книговедения, библиотечной информатике. В 2010 г. журнал «Библиосфера» был включен в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Большое и постоянное внимание Совет уделял и уделяет проблемам повышения качества подготовки и переподготовки кадров. При активном участии Совета разрабатывались квалификационные требования, предъявляемые к работникам академических библиотек, и их типовые штаты; организовывались стажировки работников библиотек сети в ЦНБ, а для специалистов ЦНБ АН союзных республик в крупнейшие библиотеки академической системы; обеспечивался регулярный обмен опытом путем организации и проведения совещаний работников конкретного библиотечного профиля (комплектование, МКО, МБА, каталогизация и т. п.), научных конференций. При поддержке Совета при ГПНТБ СО АН СССР в 1967 г. была открыта заочная аспирантура, с 1983 г. очная форма обучения, а в 2006 г. – докторантура.

В ГПНТБ СО РАН с 1996 г. функционирует диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, состав которого постоянно обновляется. Диссертационному совету разрешено проводить защиту диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение» по педагогическим наукам и 05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение» по историческим наукам. В 1998 г. ГПНТБ СО РАН учрежден Сибирский региональный библиотечный центр непрерывного образова-

ния, в рамках которого проводятся обучающие семинары (стажировки), организованы Высшие библиотечные курсы для специалистов с высшим непрофильным образованием, осуществляется обучение студентов вузов.

С 1996 г. Совет начал сотрудничество с РФФИ. Фонд принял «Программу поддержки российских научных библиотек». Целью программы на первом этапе было обеспечение подписки на зарубежные научные журналы, а на втором (в 1998 г.) – РФФИ принял решение о приобретении электронных полнотекстовых версий научных журналов и организации бесплатного доступа к ним через Интернет для российских НИУ и библиотек. На обоих этапах реализации Программы в работе Экспертной комиссии под председательством академика М. В. Алфимова принимали участие директора ЦНБ РАН, в том числе Б. С. Елепов. ИБС представлял интересы всех академических библиотек.

Совет неоднократно на своих заседаниях обсуждал проблемы, связанные с электронными источниками информации и НЭБ. Так, на заседании Совета, посвященном теме «Организационно-технологические и правовые аспекты использования электронных информационных ресурсов. Проблемы и решения» (25 мая 2000 г.), Б. С. Елепов в своем выступлении отметил, что РАН совместно с РФФИ необходимо расширять заключение договоров с крупнейшими научными издательствами по доступу академических учреждений к полнотекстовым базам научных журналов, выпускаемых этими издательствами. В этой работе большую роль играет также Академинторг. Кроме того, РАН совместно с Миннауки и Минкультуры следовало бы создать единую справочную систему на хранящуюся в библиотеках научную литературу и электронные ресурсы. На первом этапе реализации этой программы, учитывая низкую пропускную способность каналов связи (особенно для отдаленных научных центров), необходимо создание зеркальных серверов основных информационных ресурсов, приобретаемых централизованно РАН и РФФИ.

В 2004 г. Комиссией по развитию НЭБ РФФИ под председательством академика А. Ф. Андреева, были утверждены новая концепция научной электронной библиотеки РФФИ и новый механизм предоставления информационных ресурсов, по которым сетевой доступ к информационным ресурсам, приобретаемым РФФИ у 10 зарубежных издательств, предназначен только для грантодержателей РФФИ, количество которых существенно меньше числа потенциальных потребителей информации.

Проблемы НЭБ тесно связаны с вопросами комплектования, в частности зарубежными изданиями. Проблема несоответствия уровня комплек-

тования фондов РАН (включая электронные ресурсы) потребностям российских ученых существует столько, сколько существует сама Академия наук. И первой задачей созданной в 1911 г. Библиотечной комиссии было решение этой проблемы – содействие в получении дополнительных ассигнований на пополнение книжных фондов. В разные годы эта проблема приобретала различные размеры и требовала индивидуальных путей ее решения.

В 1980-е гг. для улучшения обеспечения ученых иностранной научной литературой в директивные органы страны ежегодно направлялись подготовленные Советом обоснованные ходатайства Академии наук об увеличении валютных ассигнований на выпуск зарубежной научной литературы, которые периодически удовлетворялись. Большую помощь в этом оказывали специалисты ГПНТБ СО РАН.

На заседаниях Библиотечного совета при Президиуме СО АН СССР также неоднократно обсуждались вопросы комплектования и использования иностранной литературы. Так, на заседании Совета в апреле 1977 г. было решено просить Президиум СО АН СССР направить в Президиум АН СССР письмо-заявку на валютные ассигнования 1978 г., предусмотрев их значительное увеличение против 1977 г. Копия письма была направлена в Совет, который оказал поддержку ГПНТБ СО АН СССР. Состояние с комплектованием зарубежными изданиями обсуждались в мае 1978 г., в ноябре 1979 г. (МКО), дважды в 1980 г., затем в 1989 и 1990 гг. [21].

В годы реформ и глубоких экономических и социокультурных преобразований период наращивания библиотечных ресурсов закончился по целому ряду причин, главнейшей из которых было прекращение с 1992 г. централизованного выделения из государственного бюджета валютных ассигнований на приобретение иностранных журналов и книг для библиотечных фондов и индивидуальной подписки ведущих ученых страны. АН СССР, а с конца 1991 г. – РАН также оказалась не в состоянии профинансировать комплектование фондов отечественной и иностранной литературой. Кроме того, в ходе формирования рыночных отношений в России резко сократился объем выпуска научно-технической литературы. Несовершенство налоговой и таможенной системы, высокие тарифы на пересылку печатной продукции (транспортные и почтовые расходы), разрушение книготорговой системы страны, стихийный рост цен на издания также негативно отразились на уровне комплектования библиотечных фондов Академии наук в целом и каждой ЦБС в частности.

Кризис экономики 1990-х гг. вызвал резкое сокращение уровня комплектования библиотечных

фондов РАН: количество иностранных журналов сократилось в 10 раз, иностранных книг и отечественной литературы – в 4, объемы международного книгообмена – в 2 раза.

ИБС СО РАН в эти годы вопросы приобретения иностранной литературы считал приоритетными. С 2003 г. проблеме приобретения и использования иностранной литературы, а затем и НЭБ, как средству поддержки научных библиотек, было уделено 5 заседаний.

И теперь, так же как почти 100 лет назад, вопросы оптимального формирования библиотечного фонда Российской академии наук для максимального удовлетворения информационных потребностей ученых и успешного развития фундаментальной науки остаются прерогативой Информационно-библиотечного совета РАН и предметом его всестороннего анализа и изучения.

Совет в своей деятельности не замыкается в рамках Российской академии наук, а в качестве разработчика, консультанта или эксперта принимает участие и координирует работу центральных научных библиотек РАН по подготовке государственных и межведомственных документов, разработке предложений по их реализации, в том числе правительственных постановлений, федеральных законов, подзаконных актов, проектов и программ в области науки, культуры, библиотечного, информационного и издательского дела, налоговой политики. Естественно, что активное, а часто и инициативное участие в этой работе принимала и принимает ГПНТБ СО РАН.

Структурной частью Информационно-библиотечного совета РАН является Библиотечный совет СО РАН, на протяжении всех лет своей деятельности работающий под его эгидой. Подробно история сибирского Совета, его деятельность освещена в электронном ресурсе, доступном в Интернете (<http://www.prometeus.nsc.ru/archives/bibsovet/>), а также в публикациях [22, 23].

Список литературы

1. Дьяченко Е. Д., Новик С. А. Информационно-библиотечный совет Российской академии наук: традиции и современность // 275 лет на службе науке: библиотеки и институты информации в системе РАН. – М., 2000. – С. 13–31.
2. Карташов Н. С. Взаимодействие научных библиотек РСФСР (1917–1967 гг.). – Новосибирск : Наука, 1975. – 280 с.
3. Научный архив СО РАН. Ф. 1. Оп. 1. Д. 102. Л. 1.
4. Резолюции совещаний директоров библиотек Академии наук СССР и академий наук союзных республик. – М., 1973. – С. 14.
5. Научный архив СО РАН. Ф. 1. Оп. 1. Д. 450. Л. 2.
6. Постановление Президиума АН СССР от 17 августа 1956 г. № 440 «Об организации Восточного отделения Библиотеки Академии наук СССР» // Сборник № 4 нормативных постановлений и распоряжений Президиума Академии наук СССР и библиотечной комиссии АН СССР по вопросам организации библиотечного дела в Академии наук СССР. – Канцелярия Президиума Академии наук СССР, 1960. – С. 56.
7. Распоряжение Президиума АН СССР от 27 сентября 1957 г. № 367-2142 «О ликвидации библиотеки ЗСФАН» // Там же. – С. 48.
8. Распоряжение Президиума АН СССР от 15 ноября 1957 г. № 367-2514 «О передаче фондов библиотеки ЗСФАН во вновь организуемую библиотеку Восточного отделения БАН СССР» // Там же. – С. 10.
9. Распоряжение СМ СССР от 11 января 1958 г. «О включении ВОБАН СССР (г. Новосибирск) в список библиотек, получающих обязательный экземпляр Всесоюзной Книжной Палаты» // Там же. – С. 52.
10. Распоряжение Президиума АН СССР от 3 февраля 1958 г. № 62-240 «О выделении из бронированного фонда Президиума АН СССР для Восточного отделения Библиотеки АН СССР по четыре экземпляра изданий АН» // Там же. – С. 14.
11. Распоряжение Президиума АН СССР от 29 октября 1958 г. № 367-2077 «Об утрате силы Распоряжения Совета Министров СССР о получении обязательного экземпляра ВОБАН в связи с организацией ГПНТБ СО АН СССР» // Там же. – С. 53.
12. Постановление Президиума АН СССР от 19 августа 1960 г. № 815 «О переводе ВОБАН в состав ГПНТБ СО АН СССР» // Там же. – С. 54.
13. Павлова Л. П. Отделение ГПНТБ СО РАН – на службе науке // Информ. бюл. РБА. – 2008. – № 48. – С. 113–1160.
14. Постановление Президиума Сибирского отделения АН СССР от 16 октября 1958 г. № 4–15 «О библиотечной комиссии СО АН СССР» // Научный архив СО РАН. Ф. 1. Оп. 1. Д. 102. Л. 3.
15. Решение бюро Президиума Сибирского отделения АН СССР от 9 января 1959 г. № 22 «Утверждение положения о библиотечной комиссии при Президиуме Сибирского отделения АН СССР» // Научный архив СО РАН. Ф. 1. Оп. 1. Д. 154.
16. Постановление Президиума АН СССР от 26 ноября 1965 г. № 725 «О структуре Государственной публичной научно-технической библиотеки СО АН СССР» // Архив ГПНТБ. Д. 122.
17. Постановление Президиума АН СССР от 21 января 1966 г. № 46 «О введении в состав библиотечного Совета при Президиуме АН СССР и его бюро директора ГПНТБ СО АН СССР Н. С. Карташова» // Архив ИБС РАН. Ф. 1. Оп. 2. Д. 1224.
18. Постановление Президиума АН СССР от 5 июня 1980 г. № 463а «Об обеспечении научно-технической информацией учреждений Академии наук СССР» // Архив ИБС РАН. Ф. 1. Оп. 2. Д. 1224.
19. Кадошцев Б. Б. Об обеспечении научно-технической информацией учреждений АН СССР // Вестн. Акад. наук СССР. – 1981. – № 5. – С. 12–16.
20. Изучение закономерностей формирования фондов научных библиотек : программ.-метод. материалы. – Новосибирск, 1972. – 61 с., 24 л. табл.
21. Информационно-библиотечный совет Сибирского отделения РАН (история в документах) [Электронный ресурс]. – URL : <http://www.prometeus.nsc.ru/archives/bibsovet/>

22. Библиотечный совет: становление и развитие // Библиотека и духовная культура нации : материалы конф. (г. Новосибирск, 23–27 сент. 2002 г.). – Новосибирск, 2002. – С. 73–76.

23. Электронный ресурс «Информационно-библиотечный совет при Президиуме СО РАН (история в документах)» // Библиосфера. – 2007. – № 4. – С. 59–67.

Материал поступил в редакцию 08.12.2010 г.

Сведения об авторе: *Елепов Борис Степанович – доктор технических наук, профессор, директор, тел.: (383) 266-18-60,
Дьяченко Елена Дмитриевна – кандидат химических наук, ученый секретарь, тел. / факс: (499) 135-22-89, e-mail: IBS@ipiran.ru,
Павлова Лия Павловна – кандидат педагогических наук, заведующий лабораторией развития электронных ресурсов, заслуженный работник культуры Российской Федерации, тел.: (383) 330-95-58, e-mail: lpp@prometeus.nsc.ru*